

иностранцевъ вообще и затѣмъ миссіонеровъ, которые, уклоняясь отъ истинныхъ принциповъ своей пропаганды, создаютъ государство въ государствѣ, до торговой эксплуатациі и насильственаго ввоза опіума¹⁾, отравляющаго цвѣтъ китайскаго населенія. На насъ, собственно говоря, ни въ чёмъ подобномъ Китай не можетъ жаловаться. Мы всегда были слишкомъ уступчивыми и добрыми для него сосѣдями. Даже занятіе нами Амурскаго края не было особенною наглостью съ нашей стороны, ибо край этотъ фактически никогда китайцамъ не принадлежалъ.

Тѣмъ не менѣе, какъ выше сказано, Китай и относительно насъ держится самой неблагодарной, если можно такъ выразиться, политики. Хотя договорами²⁾, заключенными въ текущемъ полустолѣтіи, мы значительно расширили свои торговыя права и дипломатическія сношенія со Срединною Имперіей, получили разрѣшеніе содержать своего представителя въ Пекинѣ³⁾, а консуловъ въ открытыхъ европейцамъ портахъ и въ нѣкоторыхъ городахъ, ближайшихъ къ нашей сухопутной границѣ, тѣмъ не менѣе практическіе результаты такихъ успѣховъ весьма не велики. Попрежнему китайцы смотрятъ на насъ свысока, попрежнему тормазятъ нашу торговлю, попрежнему придираются ко вся кому удобному случаю, чтобы нарушить то или другое условіе трактатовъ. Каждый изъ безпристрастныхъ людей, имѣющихъ дѣло въ Китаѣ или по нашей тамъ границѣ, можетъ это засвидѣтельствовать. Да и въ самой прочности существующихъ трактатовъ позволительно сомнѣваться, ибо въ Китаѣ, при огульной ненависти къ европейцамъ всего населенія и при нерѣдкой смѣнѣ господства въ правительственныхъ сферахъ той или другой партіи, каждый договоръ болѣе чѣмъ гдѣ-либо имѣеть обязательность лишь настолько, насколько онъ гарантированъ материальною силой договаривающагося. По вѣрному мнѣнію профессора Мартенса⁴⁾, международное право не можетъ быть приложимо въ сношенияхъ съ полудикими народами⁵⁾. Имъ нужна видимая сила, которую

¹⁾ На 12 миллионовъ фунтовъ стерлингъ ежегодно.

²⁾ Кульдинскимъ, Айгунскимъ, Тяньцинскимъ, Пекинскимъ и Петербургскимъ.

³⁾ Ранѣе дипломатическія сношенія между нами и Китаемъ обыкновенно производились особыми посольствами. Такія посольства съ нашей стороны рѣдко достигали своей цѣли, но всегда болѣе или менѣе испытывали гордое, даже презрительное отношеніе къ нимъ китайскихъ властей. Доходило до того, что Пекинское правительство, видя настойчивость нашего посла, требовало взамѣнъ его прислать «болѣе благоразумнаго человѣка».

⁴⁾ Высказанному въ его замѣчательныхъ брошюрахъ: «Россія и Китай», «Россія и Англія въ Средней Азіи».

⁵⁾ А развѣ къ нимъ нельзѧ причислить китайцевъ? Страна, которая окаменѣла въ своихъ вѣковыхъ преданіяхъ и чужда всякому прогрессу, ибо почитаніе старины возвѣдено здѣсь чуть не въ религіозный культъ, гдѣ наука представляетъ собою мумію, гдѣ